

# 回得来 留得住 能发展

仁寿县“筑巢引凤”13.8万民工返乡创业

“十分感谢感谢党的就业政策，我们只要踏实拼命干，就会一年更比一年富！”近日，47岁的眉山市仁寿县曹家镇清泉村村民陈雪文谈到返乡创业成功经历时感慨地说。

据悉，陈雪文是当地回乡创业的典型。通过养殖鹌鹑，他家从远近闻名的贫困户一跃成为村里的致富带头人。

随着国内经济转型发展及省内外用工环境的变化需求，近几年仁寿县有13.8万外出务工人员选择回乡创业就业，其中自主创业3.12万人。如何让返乡民工回得来、留得住、能发展？仁寿县因势利导，以市场为导向，从抓就业技能培训到搭建创业平台、促进再创业等方面入手，不断拓展就业渠道，激发群众发展内生动力，努力实现返乡民工回乡创业“软着陆”。

## 抓培训 激发创业源动力

近年来，县人社部门共投入资金1415万元，免费开展创业培训、扶贫培训、农民工品牌培训等，进一步加大就业培训工作力度。同

时，该县以市场为导向，结合地方产业发展和需求，积极开展“技能培训到乡镇、到社区、到企业”活动，切实方便城乡劳动者参加技能培训，提高了创业人员专业素质，推动其成功创业。

现年44岁的仁寿县凤陵乡天星村返乡农民工戴翠英便是在成功创业的典型。戴翠英于2014年回到家乡谋求发展，在参加了县就业局组织的电商培训后，于2015年7月创办了仁寿农二哥食品贸易有限公司。公司以网络营销为主体，通过建立网络营销团队，不断带动企业发展，并创建了“鹤鹑西施”“阿巴嘟”等网络畅销品牌。2018年，公司共有固定供应商15家，专业网络销售团队10人，销售业绩逐步提升，年销售额达7000余万元。

截至目前，该县累计培训各类就业、创业人员3.5万余人，有效促进2.1万人成功就业、创业。

## 抓平台 推动创业“乘法效应”

为满足返乡人员创业愿望，近年来，该县成立了创新创业服务中心，建立一批创业孵化园，不仅为

各类人员提供创业技能培训、办公场地、网络设备、创业信息资源等，还为创业者及时跟进资金、政策配套措施，极大缩短创业周期，推动创业“乘法效应”。

彭加镇礼周村村民夏冬返乡后，在政府及人社部门的帮助下，成功入驻县创新创业服务中心，创建了四川田夫农业创业孵化园。该创业孵化园整合和挖掘眉山、仁寿特色和生态农产品，帮助农业合作社及农户实现农产品标准化、品牌化，并拓宽销售渠道。截至目前，公司共计吸收就业人员15名，年销售额达1000万元。此外，2018年，夏冬投资500万在当地建成大学生创业孵化园，容纳超过200人创新创业，吸纳企业逾30家，就业100余人，并成功申报电商培训学院。

## 抓服务 为就业创业添后劲

仁寿县始终把就业创业服务工作摆在首位，积极采取多项措施，着力破解难题，营造创业氛围，为返乡人士就业创业打下坚实的基础。

为破解回乡创业人员创业资

金难题，全县大力开展创业小额担保贴息贷款、财政支农资金“拨改投”改革试点等，支持新型农业经营主体发展，并通过收益分红壮大村集体经济。近年来，共发放各类返乡创业贷款4.82亿元，财政贴息1573.3万元。

为吸引人才回流，该县建立1.8万名仁寿在外优秀儿女人才档案库及“仁里寿乡”微信群，搭建县委、县政府与在外优秀企业家沟通交流平台，宣传仁寿就业创业政策，鼓励优秀儿女返乡就业创业。

为提升仁寿县公共就业服务水平，该县进一步强化公共就业服务窗口作风建设，成立了就业创业服务工作作风建设专项整治领导小组，通过自查自纠、监督评议等手段，进一步加强了窗口作风建设，努力开创仁寿县就业创业新局面。

此外，该县定期在各乡镇街道、社区开展创业专场宣传活动，共计召开创新创业表彰大会3次，表彰创业明星、创业新星200余名，发放宣传资料1.5万余份。旨在以创业成功典型人物事迹为引领，激发返乡创业人员内生动力。

（潘建勇 本报记者 苏文保）

## 乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

### 东榆镇

#### 举办“12·4”国家宪法日宣传周活动

本报讯 12月6日，由巴中市南江县东榆镇主办的“12·4”国家宪法日宣传周活动暨“三比五树”表彰大会和村（社区）文艺宣传队技能大赛在东榆镇广场举行。

在“三比五树”表彰大会上，26户“五星农户”、1户“脱贫致富光荣户”和1户“感恩奋进光荣户”获得了表彰。在文艺大赛上，9支文艺宣传队次第上场，积极宣传了党的路线方针政策、脱贫攻坚成果、生产生活变化、感恩奋进和法治南

2000余份。（本报记者 杨永忠）

### 赛龙镇

#### 多举措助力乡村振兴

本报讯 今年以来，广安市岳池县赛龙镇多措并举实施乡村振兴战略。

重点发展扶贫产业。推进以甘蔗、小龙虾、桃树等为主的种养殖业，推动合作社与农户建立紧密利益联结机制，实现村村有特色产业、户户有增收门路。截至目前，该镇甘蔗种植面积达200亩、小龙虾养殖达200亩、桃树种植达100亩。

营造美丽宜居环境。大力改善农村人居环境，对辖区内100余口山坪塘、30余条村主干道、河流以

（李懿）

### 兴仁镇

#### 构建农村生活垃圾长效治理机制

本报讯 为进一步改善农村人居环境，近日，广安市邻水县兴仁镇多措并举加强农村生活垃圾治理工作，扎实推进美丽宜居乡村建设。

加大宣传力度，提高环保意识。以逢场日为契机，采取设立宣传牌、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等形式，广泛宣传生活垃圾治理有关知识，进一步提高群众对生活垃圾治理认知度，从源头上减少垃圾乱丢乱倒。同时，定期开展生活垃圾乱堆乱放大排查活动，紧盯重点区域、重点路段，确保辖区环境卫生清洁干净。

完善清运设施，高效回收治理。依据各村及片区生活垃圾产生量，科学配置环卫设备设施。同时，加强清

运机械设备保养维护，对镇村垃圾收集清运车辆及垃圾箱进行定期检修。

保障治理资金，建立长效机制。细化垃圾治理成本，将农村垃圾治理经费列入财政预算，保障治理运转资金。将环境卫生工作纳入村规民约，实行村民自治管理，加强检查督导力度与效度。村与村、户与户进行评比通报，创建良好治理氛围，形成农村生活垃圾常态化、制度化、规范化的长效治理机制。

截至目前，该镇共制作大型户外宣传专栏7个，悬挂横幅48条，投入垃圾治理资金65万元，选聘保洁人员58人，配备可卸垃圾车1辆、三轮车5辆、手推车17辆。

（韩琴 古书亭）

## 区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

### “田间课堂”学技术

近日，广安市广安区特邀农业局技术专家胡涛到龙台镇玉城村，为村民讲解枳壳栽植和冬管技术。

近年来，广安区立足本地特色发展农业，把课堂开到田间地头，着力提升农民的科学种养水平。年初以来，该区“田间课堂”已累计培训技术20余项，培训农民5000余人次。

（张国盛 莫春 本报记者 周齐摄影报道）



### 东坡区 有序推进农村集体产权制度改革

本报讯 为加快推进全区农村集体产权制度改革工作，推动集体资产管理信息化、数据化，近日，由眉山市东坡区产改办举办的农村集体资产清产核资报送系统软件操作培训班正式开班。全区26个乡镇（街道）农业服务中心主任、“三资”委托代理服务中心主任、清产核资工作具体操作人员共61人参加培训。

培训班上，区产改办工作人员

采用讲解与实练相结合的方式，围绕全国农村集体资产清产核资报送系统的镇级审核工作、村级数据录入工作等环节对操作流程、填报注意事项、报表审核重点进行了讲解。

此次培训极大的提高了参训人

员的业务素质，规范了数据的填报和录入，为高质量完成全区集体资产清产核资工作，有序推进农村集体产权制度改革工作奠定了坚实基础。

（朱俊星）

### 船山区 民政局全力“冲刺”脱贫攻坚工作

本报讯 近日，遂宁市船山区民政局根据脱贫攻坚“冬季冲刺”工作安排，组织全体帮扶干部到帮扶贫困村——老池乡芋禾村开展脱贫攻坚工作。

活动中，区民政局传达了区委、区政府以及区脱贫攻坚领导小组对帮扶工作的具体要求，组织全体

帮扶干部进行了“贫困户脱贫问题对标核查专题培训”。区民政局党组书记、局长杨平强调，全体帮扶干部要认真宣传政策，详细梳理帮扶工作中存在的问题并及时解决，结合“冬季冲刺”全面做好脱贫攻坚迎省检工作。

（彭勇）

### 城南小学赴杂谷脑小学开展互动交流

本报讯 近日，遂宁市船山区城南小学一行8人在校长邓伟的带领下，到阿坝州理县杂谷脑小学开展了教育教学研讨交流活动。

活动中，城南小学教师谢艳、唐海榕分别为杂谷脑小学带来《大自然的声音》《除数是整十数的笔算除法》两堂教学课，杂谷脑小学的孩子们在两位老师的引导下，积极与老师开展交流，进行主动探究和互动，达到了良好的课堂效果。

杂谷脑小学全体语数教师分别参与了听课与教研活动。课后，城南小学一行还参观了杂谷脑学校的大课间活动以及“陈世刚美术工作室”里学生的藏、羌作品。

本次送教及教研活动，不仅为杂谷脑小学送去了精彩的课堂，也为两地教师的互动交流搭建了平台，实现了资源共享、成果共享、先进教育理念共享，促进了双方学校在教育教学上的共同成长。

（伍玲 彭勇）

### 丹棱县 溯源生态猪受市民欢迎

本报讯 “这几头猪的大肠我全要了，买你们的猪肉我放心！”12月2日一大早，眉山市丹棱县唢呐广场某养殖企业正在进行“年猪节”活动，来自县城一家餐饮店的负责人直接签订了购买协议。

仔细观察可以发现，在当天出售的鲜肉摊前放置着醒目的标志牌，上面标明了养殖业主姓名、联系电话、猪场地址、养殖规模、喂养周期等，不少消费者正打电话向饲养生态猪的村民求证饲养过程。

这一现象得益于当地推行的

代养生态猪模式。据悉，该养殖企业采取“公司+农户”的方式，由农户为企业代养生态猪，绝大部分风险由公司承担。此举不仅扩大了养殖，增进了当地农民的收入，还实现了养殖的分散化、精细化，使养殖猪肉可以全程溯源，保障了猪肉的生态健康。

“做食品就是做良心，我们的生态猪可溯源。”面对排起长龙购买生态猪肉的市民，养殖企业负责人高兴地说道。

（刘敬宗 本报记者 苏文保）

### 农业行政执法规范化水平明显提高

本报讯 近日，省农业农村厅通报了2018年农业行政处罚案卷评查情况。东坡区农业行政执法大队办理制作的《销售标签不符合规定农药案》和东坡区饲料工业办公室办理制作的《不遵守国务院农业行政主管部门的限制性规定生产饲料案》，被评为2018年四川省农业农村厅农业行政处罚优秀案卷。

据悉，农业行政处罚案卷是实施农业法律、法规的重要载体，农业执

法文书是记载执法活动的记录和凭证，其质量好坏直接体现着农业执法人员的文书制作水平和自身素质。近年来，东坡区在提高农业行政执法文书制作水平上狠下功夫，做到让每一件案件法律、法规适用得当，处罚程序合法，文书制作规范。此次获标志着该区农业行政处罚案卷制作质量和执法规范化水平明显提高。

（蒋勇 本报记者 苏文保）

### 南江县 税务局持续提升纳税人税法遵从度

本报讯 12月4日，巴中市南江县税务局在朝阳广场开展了法制宣传活动。

活动中，南江县税务局通过制

作展板、悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等形式，集中展示了近年来在依法治税、税收征管和纳税服务方面的做法，积极宣传了依法纳税理念，增强群众的诚信纳税意

识。活动共计发放《社险及非税政策解读》《纳税人常用涉税事项》《纳税服务指南》等宣传资料3000余份，解

答来访咨询问题300余个。

下一步，该局将以宪法宣传日为契

机，继续利用纳税人学堂、门户网站等税法宣传平台，多形式、多主题、多层次开展税收法律宣传活动，持续提

升纳税人的税法遵从度。

（李政珂）

### 彭山区

#### 凤鸣街道打造整洁有序城乡环境

外广告设置，规范经营秩序和车辆停放，重点整治公园东路和公园南路违章占道等问题；三是加快美丽乡村建设，加大川西民居、现代民居的风貌塑造，着力开展“序化、洁化、绿化、美化”为标准的“美丽庭院”创建活动；四是严格落实监督检查机制，建立重点整治清单名录，通过定期巡查、及时整治，巩固环保治理成果。

（袁茜 本报记者 苏文保）

### “五战”确保河长制落地生根

业1家，关闭畜禽养殖场127个，完善粪污处理设施850个，督查整改存在问题70个，畜禽粪污综合利用率率达80%。

打好速决战。根据各级督查检查、明查暗访和群众举报、巡河督导中发现的突发问题，集中力量，明确责任，密切配合，立查立改。有效整改了彭山天下粮仓经营管理公司非法自建水厂行为、清除转运了毛河渡槽淤积垃圾，不断提高河道及河岸清洁度。

打好攻坚战。对涉及面广、社会反映强烈的重点难点问题，宣传动员社会各界力量攻坚克难。共计拆迁餐饮企业25家，扣压砂石运输车17辆、挖掘机7台、关停双漩砂厂等违规企业11家，撤除三友砂厂等企业7家。

打好持久战。常态化开展督查检查、巡河保洁、清河清淤、农村生活垃圾收集处理等问题。2016年以来，共投入资金1000万余元，集中开展清河行动6次，清河300余千米，清除淤泥18万余立方米，清除转运垃圾8万余吨。目前，全区农村生活垃圾收集覆盖率达到100%，处理率达92%以上，入河生活垃圾大幅度下降。

（刘晨 本报记者 苏文保）